

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 8 frt — kr.	Félévre . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Ugron és Fejérváry.

Ebben az ügyben utólag még néhány érdekes részlet jutott tudomásunkra. Fejérváry ugyanis szombaton este a Lloyd-klubban mindenkinek, aki hallani akarta, kijelentette, hogy ő Ugron levelét nem veszi komolyan; ez — szerinte — nevetséges tréfa, mely választ nem érdemel. — Eleinte ugyan akart válaszolni, de érettebb megfontolás és barátai tanácsának meghallgatása után arra a meggyőződésre jutott, hogy állásán alól volna olyanféle nyilatkozatra, mint az Ugroné, egyetlen szóval is reflektálni. A pártkörben tett kijelentéseket Fejérváry a következő nyilatkozattal fejezte be:

— Ugron tehet, amit akar, engem nem fog kényszeríteni, hogy megverekedjem vele.

Másrésről azt halljuk, hogy Ugron is befejezetnek tartja ezt az affaírt és *nem fog semmiféle lépést tenni Fejérváry ellen.* Ugron hívei között azonban vannak egyesek, akik **bele akarnak kötni Fejérváryba és esetleges provokáció esetén azon módon akarják az elégtételt megtagadni, mint Fejérváry tagadta meg Ugronnak.**

A mult heti izgalmak után a mai nap csendes volt. A képviselőházi folyosókon a lovagias ügyek és különösen az *Ugron-Fejérváry-ügy* képezte még mindig a kizárólagos beszéd tárgyát, *de a vitatkozás már csöndesen, szenvedély nélkül folyik.* Az események hősei közül különben senkisémet jelent meg az ülés elején a Házban. Sem Ugron, sem Fejérváry, sem Rohonczy.

A vitatkozások tehát, melyek főleg a Fejérváry-Ugron-affér körül forognak, *inkább akadémikus természetűek.* Volt-e joga Fejérvárynak segédek és becsületbírák közbenjárása nélkül megtagadni Ugronnak az elégtételt vagy sem? Ezt vitatják pro és kontra.

Fejérváry hívei különben most már egy olyan precedensre hivatkoznak, melyet maga Ugron szolgáltatott. Az Ugron-Uselác afférre. Ugron ez ügyben tudvalevőleg annak idején nagy beszédet mondott, melyben a legsúlyosabb invektívákkal illette Uselác kapitányt. És a mikor Uselác ezért provokálta, *megtagadta az elégtételt, arra hivatkozva, hogy neki, mint képviselőnek, joga volt bírálni Uselác ténykedését,*

*anélkül, hogy ezért őt felelősségre lehetne vonni.*

A felek befejezettnek tekintik az ügyet és ime egyre jobban bonyolul.

## Mi történt a Házban?

— Táviratlevél. —

A folyosó már csöndös. Amíg a teremben a földmivelési költségvetést tárgyalják, odakinn csak egy-egy kis csoport verődik össze. A tónus a régi mederbe tért. Egy zugban Fejérváry beszélget hosszan az öreg Tiszával. Ugron nincs a Házban. Nagyobb érdeklődést keltett a Wiener Tagblatt *Bánffy-interjuója, melyben a volt miniszterelnök az Ugron és közte lefolyt összejöveteléről nyilatkozik.*

De ha néptelen a folyosó, a terem sincs zsúfolva. Csak a szélső jobbon ül nagyobb hallgatóság. Oka ennek az, hogy beszélni fog Feilitsch báró, a Bánffy közeli rokona. *Ezzel akarnak most tüntetni Bánffy és a letűnt rendszer mellett.*

A földmivelési tárca költségvetését Papp Géza előadó ajánlotta elfogadásra, utána *Molnár János beszélt a nép nagy adóterhérol és az osztálysorsjáték ellen,* majd Feilitsch báró beszélt. A hitbizományokról mondott szavaival nagyobb érdeklődést keltett, de még sem mondott oly fontosat és

## A tetszhalottak.

Ecsed községben történt a minap, hogy egy odaváló béres feleségét gutaütés érte, mely után teljesen hasonlatos lett a halott-hoz. Senki sem sejtette, hogy csak álhalott s kiterítették, szépen felöltöztették, sőt virasztottak is felette. Másnap azonban kevéssel a temetés előtt magához tért a szerencsétlen asszony. A gyászoló közönség nagy rémületére egyszerre megmozdult, összerázkódott, majd felült a koporsóban. Most már semmi baja sincs s hozzátartozóival együtt áldja az Istent, hogy ébredése még idejekorán történt.

Midőn e hírt egy nagyváradai ujságban olvassuk, éppen előttünk van a londoni Lanczet új füzeté, melyben hasonló esetekről ír egy római tudósító. Elmondja, hogy Olaszország egészségügyi viszonyai nagyon alacsony fokon állanak, gyakori az álhalál

esete s gyakran hallani elevenen eltemetett emberekről is.

Az 1866-iki nagy kolerajárvány után Filippov Pacci, az ismert nevű firenzei anatómus is felhívta a figyelmet e borzalmas tapasztalatra. Akkortáiban nagy feltűnést keltett memorandumában számos olyan esetet sorolt fel, amikor az álhalott a temetés alatt tért magához. Volt olyan is, aki közvetlen a sir szélén kiabált segítségért; ha ébredése néhány pillanattal később történt volna, a koporsójára hulló görgöngyök zaja elnyomta volna amugy is gyöngye kiáltását. Pacci megjegyezte azután említett munkájában, hogy az elsorolt esetekből ítélve, ki tudja, hány szerencsétlen embernek juthatott az aszörnyű sors, hogy elevenen temették el.

Az a sietség, melylyel Olaszországban a halottat eltemetni igyekeznek, gyakori alkalmat ad az esetek ismétlődésére. Legtöbb esetben a halál megállapítása után való napon történik meg a temetés.

Az 1884-iki kolerajárvány idejéből is feljegyezte a krónika az álhalálnak egy borzalmas esetét.

Egy turini orvos, ki a járvány tartama alatt a leguagyobb önfeláldozással ápolta a szenvedőket, végre maga is megbetegedett s munkában kimerült teste a legcondosabb ápolás mellett sem tudott erőre kapni. Néhány napi szenvedés után a teljes mozdulatlanság állapotába jutott. Olyan volt éppen mintha meghalt volna; eszméletét elvesztette s nem lélekzett már. A halottlító is kimondta rá, hogy meghalt.

A család nyomban megrendelte a koporsót s szokás szerint másnapra tüzte ki a temetést. A „holttestet“ a koporsó megérkezéseig egy félreeső kamarába vitték, hogy hidegben maradjon.

Körülbelül husz percczel a temetés-rendező megérkezése előtt halk nyöszörgés ütötte meg a szobában sirdogáló családtagok fülét. Egyszerre rémületen sikoltottak

mély bölcseségűt, hogy megérdemelte volna azt a tüntető ovációt, melyben a Tisza-csoport részesítette beszéde befejeztével.

A mai ülés ezzel véget is ért. Holnap Komjáthy kezdi a vitát.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Az ülésen különben Perczel elnökölt. Bejelentette Beles Jánosnak az új aradi közjegyzőnek lemondását. Osztályokba sorolta a két új horvát képviselőt Cseh Ervint és Nasicst.

Azután elfogadta a Ház harmadszori olvasásban a vasutasok községi adójáról szóló törvényjavaslatot és végül áttért a földművelésügyi minisztérium költségvetésének tárgyalására.

Papp tartotta meg az előadói beszédet, a Ház rokonszenves figyelme között ismertetve a költségvetés fontosabb tételeit.

Beszélt a mintagazdaságról, lótenyésztésről, mezőgazdaságról, selyemtenyésztésről és a földművelésügyi egyéb ágairól és minden tételnél elhalmozta a földművelésügyi kormányt dicséretekkel. Beszéde végén zajosan megéljenezték.

Utána Molnár János beszélt, a ki kijelentette, hogy vitális kérdésekről fog beszélni és azért kérte a Házat, hogy legalább egy félóráig hallgassa meg türelemmel.

Molnár János a következő határozati javaslatot benyújtja:

„Utasítsák a kormány, hogy haladéktalanul javaslatot terjesszen a Ház elé, mely olyan megyénként taxatív felsorolt föld minimumot állapít meg, a melyen alól a kisgazdának semmi néven nevezendő birtokát, vagy annak műveléséhez szükséges eszközeit, sem adóhátralékért, sem egyéb tartozásért elárvereztetni nem lehet (Helyeslés.)

Felhívja végül a miniszter figyelmét az osztályorszájáték hiányára. A költségvetést nem fogadja el.

fel valamennyien. A holtak hitt orvos ott ült előttük a kűszöbön, halotti ingében, vaczogva, roskadozva. Majd panaszkodni kezdett, hogy miért hgyták őt olyansokáig ápolás nélkül.

Természetesen mindent megtettek ezután, hogy visszanyerje az egészségét, de hiábavaló volt már az ápolás, mert a szerencsétlen még betegobb lett a hideg kamrában s nemsokára meghalt, most már igazán. Ha álhalott állapota tovább tartott volna, a koporsóban vagy talán a sirban tér csak magához.

\*

Ennél is borzalmasabb esett történt nemrég a délolaszországi Lecce községben. Egy fiatal asszony szülési fájdalmai alatt a halálhoz teljesen hasonló állapotba jutott. Koporsóba tették, melyet azután a temető halottas kápolnájában helyeztek el az ottani szokás szerint. A temetés másnap délutánra

Báró Feilitsch Artur a szociálizmusról beszél, majd a Beksics Gusztáv tervéről, hogy a hitbizományokat az alföld és dunántúli vidékekről helyezték át a felvidékre. Ez a terv kivihetetlen és veszedelmes, mert a nemzetiségi törekvések még nagyobb erőre kapnának. A hitbizományi birtokokat az egész országra kell megosztani. (Halljuk!) Kifejti ennek módjait s a kérdés megoldását sürgősnek mondja.

A szociális kérdések megoldására azonban sokkal fontosabb bázisnak tartja a holt kézi birtokokat, különösen a kuria döntését, mely kimondotta, hogy a holtkézi törvények elavult, tehát nincsenek hatályban. Eszerint tehát ma az egyház korlátlanul vásárolhat ingatlant, nem úgy, mint azelőtt, midőn királyi döntés kellett hozzá.

Végül az erdélyi magyarság veszedelméről és a nemzetiségi viszonyainkról szól, melyek hiányán nem segít a telepítés, hanem egész, mindent átfogó politikára van szüksége.

A miniszter iránt bizalommal viseltetik és a költségvetést elfogadja.

Elnök az ülést öt perczre felfüggeszti.

Komjáthy Béla: Tekintve az idő előre haladottságát, kéri hogy beszédét holnap tartsa.

A Ház megengedi.

Ezzel az ülés véget ért.

## POLITIKAI HIREK.

Ugron Gábor ügye. A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága e hó 14 én délután 4 órakor tartandó ülésében tárgyalja az Ugron Gábor ellen zabszállítások miatt tett bejelentést s azt a bejelentést, amelyet Tallián Béla ellen az ő saját kérelmére Gajári Ödön tett a bankegyesületnél elfoglalt állása miatt.

A képviselőház ma megkezdte a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását, amely előreláthatólag a hét végéig fog tartani.

volt kitűzve, de a családtagok megelőzőleg le akarták fotografáltatni a halottat s evégből felnyitották a koporsót. Borzalmas látvány tárult most a szemük elé. A halott oldalvást feküdt a koporsóban, melybe pedig hanyatt fektették a megelőző napon. Mellette volt újszülött gyermekének holtteste. A szerencsétlen nő, ki csak álhalott volt, amikor a koporsóba tették, magához tért az éjszaka folyamán s megszülte gyermekét. Reggelre azonban meghalt, most már igazán. A temető öre elbeszélte később, hogy az éjszakai vihar miatt nem tudott aludni s úgy tetszett neki, mintha éjjeltájban nyöszörgést és dörömbölést hallott volna a kápolnában. De azt hitte, hogy csak a szél játéka csalja meg a fülét s nem is kelt fel az ágyából.

## TÁRSAS ÉLET.

### A megboldogult arczképe.

Col Dávid a minap elhunyt antverpeni festő életéből mulatságos epizódot elevenítenek fel most művészkörökben. Egy alkalommal arra kérte Colt egy paraszt ember, hogy fesse meg az apja arczképét.

— Szívesen, — mondotta a művész, — csak küldje hozzám az öreget.

— De hogyan küldjem ide — hebegett a paraszt. — Hiszen már régóta meghalt szegény. Isten nyugosztalja!

— Meghalt? Akkor hogyan fesse meg az arczképét.

Az atyafi egyideig gondolkozott, azután felkapta a fejét és odabökött botjával egy arczkép felé.

— Kit ábrázol ez a kép? — kérdezte.

— Szent Antalt.

— Hm. Hát Szent Antal járt az urnál valaha, hogy meg tudta festeni az arczképét?

Colnak éppen nagy szüksége volt a pénzre s nem akarta egykönnyen kiengedni a kezei közül a furfangos észjárású parasztot. Békítgetni kezdte tehát:

— Igaza van urambátyám. A mit Szt. Antallal megcselekedtem, miért ne cselekedhetném meg a maga megboldogult apjával? Jó lefestem. De legalább mondja meg, milyen forma volt arca.

— Szakasztott olyan, mint az enyém. Nagyon hasonlítunk egymásra.

— Akkor nincs baj. Üljön csak le ide, nyomban hozzáfogok a munkához.

A paraszt megilletődve ült a festő-álvány elé s mozdulatlanul maradt ott egy helyben. Végre így szólott hozzá a művész, ki nagy sietve egy két óra alatt megfestette a képet.

— Na most jöjjön ide urambátyám, nézze meg a szegény megboldogult apja arczképét.

A paraszt áhitattal lépett a kép elé, de alig pillantott rá, térdre esett és keservesen kezdett zokogni. A művész nagyon megörült, — azt hitte, hogy pompásan sikerült a kép. De mégis megkérdezte:

— Miért sir urambátyám?

— Hogyne sirnék, felelt amaz keserves arczczal. Sohasem hittem volna, hogy valaki ilyen rövid idő alatt ennyire megváltozzék. Szegény öreg szülém mennyire megcsufult.

## VIDÉK.

Czegléd pöre. Furcsa pörbe keveredett nemrég Czegléd városa. Mint a Czeglédi Ujság írja, egy czeglédi sertéskereskedő egy kőbányai kereskedőnek vagy öt kocsi disznót eladott. A disznókat Prágába szállították, ott azonban a prágai hatóság elko-bozta. A káros kőbányai kereskedő most a czeglédi kereskedő ellen fordult. Azon fö-lül beperelte Kiss Gyula elnöki tanácsost meg a várost is 19000 korona erejéig, mert a disznókat innen szállították. Czeglédén persze most kíváncsian várják az érdekes pör eredményét.

**Az egri millió sikkasztásról** ma ezeket írja egri tudósítónk: Érdekes, hogy Éliássy az utóbbi időben már az utcán fogta a betevőket, hogy legyen mit elsikkasztania. Ha találkozott vagyonosabb emberekkel, meghívta őket egy pohár borra, aztán rábeszélte, hogy helyezték el pénzüket az ő bankjukban. A mi Dostál másodkönyvelőt illeti, téves volt az a hír, mintha már elfogták volna. Azt sem tudják, merre vannak. Sokan azt mondják, külföldre menekült, mások szerint pedig Kassán fekszik betegen s azt hiszik, hogy nincs semmi része az Éliássy bűnében. Éliássy öngyilkossága után Dostál még nyolcz napig rendesen bejárt a hivatalba. A mult szerdai délután a délutáni vonattal Füzes-Abonyba utazott. Egy egri kereskedővel egy kupéba ült és panaszkodott neki, hogy már meg kell örülnie a sok munkában, azért egy kicsit kimegy Abonyba, de estére visszatér. Dostál azonban még ma sem tért vissza. Babócsay Sándor a bank csődtömeggondnoka ma felhívást tett közzé, melyben kéri a betevőket, hogy legyenek nyugodtak, mert rajta lesz, hogy betétjeiket minél nagyobb részben és minél előbb visszakapják.

### Fellázadt község.

— Saját tudósítónktól. —

Ritkaság számba menő esemény fordult elő a mult héten Krassó-Szörény megyében levő Pojén községben. A község lakosai fellázadtak az uraság ellen s a kastély mellett levő uradalmi kertészlakot megostromolták. Hogy emberhalál nem történt, az csakis a csendőrség gyors és erélyes fellépésének köszönhető. Az eset részleteiről levelezőnk az alábbiakat közli:

Özv. Pander Oszten bárónőnek nagy kiterjedésű erdőbirtoka van Krassó-Szörény megyében, mely egész az erdélyi határig terjed. Pojén község a birtok közepén fekszik, melynek román ajku lakossága, emberemlékezet óta a bárónő birtokán élőszködött. Csekély díj mellett legelőt kaptak, szarvasmarha tenyésztésre, ezenkívül nagyban üzték a sertésenyésztést az uraság nagy kiterjedésű makkos erdejében. A lakosság nem elégedett meg a bárónő jószívűségéből adott legelőkkel, hanem e mellett folyton pusztították az erdejét, mi által roppant károkat okoztak az uradalomnak.

A báróné, a ki állandóan Budapesten lakik s csak alig egy-két hónapot tölt évenként a birtokán, végre megunta a garázdálkodást és az erdő kezelését egy képzett erdészre bízta, a ki erdővédeket állított fel az erdő megőrzésére. A lakosság nagy része nem tudott belenyugodni az új rendbe és az erdőt tovább is pusztítani akarta. E miatt aztán többször összeütközés történt a lakosság és az erdővédek között s a facseti szolgabíró által a lakosság nagy részét érzékeny bírsággal sújtotta erdei kihágás miatt.

A mult héten néhány pojéni lakos felháztotta a lakosságot az urasági erdész ellen. A tömeg dorongokkal és fejszékkel felfegyverkezve megrohanta az erdész lakot s a bent lévő erdészt és családját, valamint

az ott lévő erdővédeket agyon akarta verni. A községben lévő csendőrség értesült az esetről s azonnal a szorongatott erdészek védelmére sietett s a fellázadt tömeget, mivel a felhívásra nem oszlott szét, szurony szegezve megrohanta és szétkergette.

A szurony támadás következtében többen sérülést szenvedtek. Miután sikerült a felbujtókat elfogni, a lakosság többi része lecsendesedett. Az elfogott izgatókat átadták a facseti járásbírósnak.

### Meggyilkolt koczkajátékos.

— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkossági eset történt a mult szombaton Szent-Tamás községben, hol a vásártéren egy vásári koczkajátékost meggyilkoltak és kiraboltak. Szent-Tamás községben megtartott országos vásáron — mint nekünk írják — megjelent néhány vásári játékos is, a kik rendszerint koczkodobással üzik a szerencsejátékot. Buchbinder Ignác még szombat reggel megérkezett a vásárra s aznap délután már felállította az asztalát és megkezdte a szerencsejátékot, a mit este igen szép nyereséggel zárt le.

Ejszakára kint maradt a vásártéren felállított sátorában, hol a nyereménytárgyak is elvoltak helyezve. Mainszki Nenád, Csupics Gyuró, Ivanics Szevő és Manojlovits Sándor szent-tamási rovott multu legények állandóan figyelemmel kísérték a szerencsejátékost. Tudták, hogy sok pénz van nála, de még a fényes nyereménytárgyakra is fájt a foguk, elhatározták, hogy Buchbindert kirabolják. A négy elvetemedett legény éjnek idején behatolt Buchbinder sátrába és az alvó embert torkon ragadták, száját betömtek s aztán egy előre elkészített éles késsel az áldozat nyakát elmetasztették.

Ezután elvették minden pénzét, értékebb nyereménytárgyakat is magukkal vitték. A gyilkosságra csak másnap jöttek rá, a mikor a vásárosok már mind kirakodtak, csak Buchbinder sátra volt még leeresztve, miért is egyik szomszédja benézett s ott látta Buchbindert átmetszett nyakkal.

A csendőrség azonnal intézkedett a holttest elszállítása iránt s megindította a nyomozást a tettesek után. Hamarosan sikerült is az egyik tettest Manojlovits Sándor személyében kideríteni, a ki bevallotta a gyilkosságot és megegyezte társait is. A gyilkosokat átadták a bíróságnak.

### SZÍNHÁZ.

Tapolczai Dezső vendégfellepte. A debreczeni színházlátogató közönség régi kedves ismerőse, Tapolczai Dezső, a vígszínház jeles tagja vendégszerelt tegnap este színpadunkon. Két estére terjedő vendégszerelésénél tegnapra Sylvane „Végrehajtó” című mulatságos bohózatát választotta s a Brocatel ügyvéd szerepében szerzett igazán élvezetes estét a közönségnek, a mely — talán mondanunk is felesleges — zsufozásig megtöltötte a nézőteret. Tapolczait mindjárt belépésénél viharos taps üdvözölte,

a mely jelenései végeztével ismét és ismét megújult. Az est többi szereplői Fenyéri a végrehajtó, T. Halmi Margit — Cyprienne, továbbá Kiss Irén és Rubos hasonlóképp sok és méltán megérdemelt tapsokat kaptak. Az ensemble kifogástalan volt.

**A színházi tűzvizsgálat** alkalomával a vizsgálatot teljesítő bizottság a már említett kifogás mellett, kifogásolta azt is, hogy a támlásszék bejáróknál az állóhely karfáira ezentul kabátokat rakjanak. Többi indítványai mellett a tanács előtt javasolni fogja azt is, hogy ezt a viczeruhatárt megszüntessék. A bizottság tűzrendészeti szempontból veszedelmet lát abban, hogy a kabátokat az állóhely karfáira helyezik. Néha tiz-husz ember kapcsolja és öltögeti ott a kabátját s ezzel a különben szűk utat elzárja a távozó közönség elől vagy legalább gátolja a közlekedést. Ezért javasolja, hogy a kabátokat többé oda ne helyezhessék.

**Színházi hír.** Ifj. Bokor József pályanyertes énekesnépszínművére, a „Kuruczfurfang”-ra melynek holnap szerdán lesz a bemutatója, nagyban készül a társulat. A próbák szakadatlanul folynak a darabról. A színmű meséje a színműirodalom terén oly kevéssé kihasznált Rákóczi korban játszik és igazi kuruczfurfanggal van megírva. A kedves és mulattató helyzetek egész sora váltakozik benne, a melyek folytonosan éber tartják a néző figyelmét és érdeklődését. Nemkülönböztetve igen szépek a dalok benne, a melyek szintén a szerző ötletességét és genialitását dicsérik. A darab főbb szerepeit játsszák; — F. C. igazházi Etel — Becskyné, Perényi Margit — Ilona, Komjáthy — Czinka Panna, F. Kállay Lujza — Bedóné, — Kiss Irén — Somfáné, Komjáthy — Tetényi kurucz kapitány; Sziklay — Bögösdí; Szacsavay — Bedő; Környei — Futó Mihály; nagyobb szerepeket játszanak még: Szigeti Lujza, Rubos, Tóth, Szathmáry és Bartha.

### Műsor:

Szerdán, márcz. 14-én, bérletszünetben, fényes kiállításal, újdonsággal először: *Kurucz furfang*. 100 arannyal jutalmazott népszínmű 3 felvonásban dalokkal és táncszal. Irta: ifj. Bokor József.

Csütörtökön, márcz. 15-én, a szabadságharc 51. évfordulójának ünnepén, bérlet 168. szám „B” másodszer: *A kurucz furfang*.

Pénteken, márcz. 16-án bérlet 168. sz. „C” harmadszer: *Kurucz furfang*.

Szombaton, márcz. 17-én bérlet 169. sz. „A” negyedszer: *Kurucz furfang*.

Vasárnap, márcz. 18-án két előadás; délután 3 órakor félhelyárakkal: *A nébátsvirág*. Operette 4 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszünetben, tizennegyedszer: *A görög rabszolga*. Operette 3 felvonásban.

### A burok letették a fegyvert.

— Távirati tudósítás. —

London, márczius 12. A Reuter-ügynökség jelenti Driefonteinből tegnap esti kelettel: A tegnapi harcban, amely igen heves volt, sok ausztráliai csapat vett részt. Mikor az ellenség megfutamadott, csak az ausztráliai lovasság

voltak képesek a futó ellenséget üldözni.

London, márczius 12. A „Daily Mail”-nak jelentik Pretóriából 10 iki kelettel: Az idegen kormányok konzuljait tegnap érkeztetve hívták össze és megkérték, kérjék meg az általuk képviselt hatalmasságokat közbenjárásra, hogy a vérontásnak vége legyen.

Durban, márczius 11. (Reuter.) A Natal Mercury című ujság táviratot kapott Greytownból, amely szerint lovasított gyarmati csapatok márczius 9-én Pommerynél megütköztek az ellenséggel. Mind a két fél erősen lövöldözött. Minthogy azonban az angol csapatoknak nem volt tűzörsegük és az ellenséget nem voltak képesek hadállásából kiverni, visszavonultak a Tugelától délre. Egy ember megsebesült.

London, márczius 12. A Timesnak jelentik Lourenco-Marquezból 10-iki kelettel: Transzválból seregesen jönnek az idegenek, mert ott a legújabb események következtében nem érzik magukat biztonságban. Bányamunkások azt mondják, hogy kormányhivatalnokok és más hivatalos személyek nyíltan kimondták azt az elhatározásukat, hogy a főbb bányák gépfőszerezését és Johannesburg főbb épületeit elpusztítják. Azt hiszik, hogy a Wemmer-bányában és más bányákban a munkások elvonulása miatt be kell szüntetni az üzemet.

Fokváros, márczius 11. (Reuter.) Ladygreyből, Herschelből és Alivalnorthból ideérkezett hírek arra vallanak, hogy a fölkelők nagy része leteszi a fegyvert és hogy a burok a határon mindenütt komoly zavarban vannak. Herschelből jelentik, hogy a város lojális lakossága az aliwalhorthi landdrostot, akit a burok neveztek ki, elfogták és börtönbe vetették. Barkley-Eastban és Aliwalnorthban a burok leteszik a fegyvert és visszatérnek farmjukra. Egy Ladygreyből érkezett távirathordó azt jelenti, hogy Wanderwaldsfarm mellett heves harc folyt, amelyben sok lázadó elesett és megsebesült. Hír szerint 1000 fölkelő meg akarja magát adni Brabant tábornoknak. A burok között nagy az izgatottság. Némelyikük kitűzte a brit lobogót. Az oliviersi kommandó Albert-Junction és Smithfiel mellett táborot ütött. Egy részük előrenyomult Bethulie és Rouxville felé. A zastrommi kommandók, Alivalnorthba mentek, ahol ellentállásra készülnek. Oranjéban sok fölkelő abban hagyta a harcot.

London, márczius 12. A minisztertanács ma foglalkozott a Krüger-Stejn féle békekérő távirattal s végeredményben kimondták, hogy a békekötés csak a feltétlen meghódolás alapján lehetséges. Londonba külön-

ben ma délután az a hír érkezett, hogy Joubert tábornok leköszönt a fővezérségről és Roberts lord már Bloemfontein előtt áll.

## UJDONSÁGOK.

Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, április elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.

### \* Ünnepegy márczius 15-én.

A debreczeni ev. ref. főiskola tanácsa az ifjúság bevonásával 1900-dik évi márczius hó 15-én a főiskolai imateremben ünnepegyt rendez, a következő műsorral: 1. Nemzeti il. s. előadja a főiskolai énekkar. 2. Imádság Csiky Lajos főiskolai lelkésztől. 3. Hymnus, előadja a főiskolai énekkar. 4. Emlébeszéd dr. Peczkó Ernő főgymn. tanártól. 5. Óda-szavaltat Takács Endre 2. jh.-tól. 6. Szózat orgonakisérettel, éneklí az egész közönség. Az ünnepegy kezdete d. e. 9 óra. Van szerencsénk a nagy közönséget ezen ünnepegyünkre tisztelettel meghívni. — Az ev. ref. főiskola igazgatósága.

\* Hajdumegye tisztviselőinek fizetés-emelése. Hajdumegye tisztviselői karát nagy öröm érte. A belügyminiszter értesítette a megye tisztikarát, hogy a tisztviselők fizetésének emelésére 7822 koronát engedélyezett. A tisztviselők a megyeháza nagytermében Rásó Gyula kir. tan. elnöklésével ülést tartott, melyen megállapították a felosztási tervezetet, melyet el is fogadtak. A felosztási tervezetet az e hó 21-én tartandó közgyűlés elé terjesztik.

\* Tanfelügyelő a kath. iskolákban. Palotay László apátkanonok egyházmegyei tanfelügyelő tegnap d. u. dr. Szemethy Géza püspöki titkár és Makucz Ernő zárda-lelkész kíséretében Debreczenbe érkezett. Az egyházmegye tanfelügyelője a Svetits leánynevelő intézet s az összes róm. kath. iskolákat meglátogatja.

\* Az új főgimnázium. A róm. kath. új főgimnázium építését már a közel napokban megkezdik. A városi tanács az építkezés céljaira tegnap ötvenezer téglát utalványozott ki.

\* Vizsgálati rend az iparos tanoncok szakirányu téli tanfolyamán. Márczius hó 25-én a rajziskola vizsgálata a Barcsayháznál: d. e. 9—11-ig a III. oszt. H., az I. oszt. H. csoportja; d. u. 3—5-ig a III. oszt. I. csoportja; a Pacsirta-utcán: d. e. 9—11-ig a III. oszt. I., a II. oszt. H. csoportja; Márczius hó 27-én vizsgálat a közhasznu elméleti ismeretekből; a Pacsirta-utcán: d. u. 6—8-ig a III. oszt. E., a II. oszt. G., az I. oszt. G. csoportja. Ezen vizsgálatokra a t. cz. tanügybarátokat s az iparos oktatás iránt érdeklődő közönséget

tisztelettel meghívja. Debreczen, 1900. márczius hó. Az iparos tanoncz-iskola felügyelő bizottsága

\* Bimbóhullás. Polster Adolf ág. h. ev. tanító Karolin nevű kis leánya f. hó 12-én, nagy fájdalmak között elhunyt. Legyen a kis megboldogultnak könnyű a föld. Temetése kedden d. u. 2 órakor lesz a Péterfia 50. sz. háztól.

\* Rendkívüli közgyűlés. Viharosnak ígérkező közgyűlés lesz Debreczen város törvényhatósági bizottságának márczius hó 16-dik napján, — pénteken — délelőtt 9 órakor a városháza nagy tanácstermében, amikor a következő fontos városi ügyek kerülnek elintézés alá: 1. Tanácsi előterjesztés a Szent-Anna és Bethlen-utcai iskolai házastelkek elidegenítése tárgyában a névszerinti szavazásnak első ízben megtartása iránt. 2. Tanácsi előterjesztés az ispotálylajos rendezése ügyében a névszerinti szavazásnak első ízben megtartása iránt. 3. A városi közvilágításának 1901. január 1-től kezdve biztosítása és rendezése tanácsi előterjesztéssel. — (Idevonatkozó pótnyomatványok mellékelve.)

\* Rubos Árpád afférje. Lapunk tegnapi számában már megemlékeztünk arról, hogy Rubos Árpád, a debreczeni szintársulat tagja egy reá nézve sértő hirlapközlemény miatt táviratilag provokáltatta a Maramarosi Híradó felelős szerkesztőjét, Rományi István ügyvédet. A táviratra az jött válaszul M.-Szigetről, hogy Rományi István jelenleg Debreczenben tartózkodik. Rubos Árpád megbizottai a válasz vétele után haladéktalanul fellekeresték Rományi Istvánt, ki a kérdéses sértő közlemény szerzője gyanánt Faure Arthur m.-szigeti ügyvédjelöltet nevezte meg. Rubos erre egy erősen sértő tartalmú táviratot menesztett Faure Arthurhoz, minek előre látható következménye a Rubos Árpád provokáltatása lesz Színész-körökben nagy érdeklődéssel néznek az ügy fejleményei elé.

\* Márczius 15-dike s a kereskedő ifjak. A debreczeni kereskedő ifjak egyesülete hiven eddigi szokásához, ez idén is méltón ünnepli meg a márczius 15-diki nagy emléknapot. Az ünnepegy a debreczeni kereskedelmi akadémia disztermében fog megtartatni, — s közreműködnek azon Ferencznye Lányi Irma urnó, Dr. Benedek János, Schön Sándor s a Magyarok zenekara. Örvendünk kereskedő ifjaink hazafias érzelmének ilyen méltó megnyilvánulásán s felhívjuk e szép ünnepegyre a nagy közönség figyelmét. A részletes programot legközelebb közöljük.

\* Kérelem! Alulírott bizottság az építő iparral foglalkozó kőműves-, ácsmester urakat, a tek. építész és építő-vállalkozó urakat, pénzintézeteket, általában az iparos tanoncok oktatása iránt érdeklődőket tisztelettel keresi meg s kéri fel, hogy Debreczen szab

kir. város azon építő iparos tanoncainak, kik a szakirányu téli tanfolyamon jó magaviselet, rendes iskolába járás és szorgalom mellett jó tanulási eredményt tanúsítottak, anyagi megjutalmazására a nemes város által költségvetésileg előirányzott összeghez kegyes adományokkal járuljanak. Adományait folyó évi márczius hó 20-ig Dóczy Gedeon iparos tanoncziskola igazgatóhoz elküldeni méltóztatassanak. Debreczen, 1900. márczius hó. Az iparos tanoncz-iskola felügyelő bizottsága.

\* **Telefon hálózatunk állami kezelésben.** Elsőnek adtunk hírt arról, hogy a debreczeni telefont az állam elsején saját kezelésébe veszi át. Erről már hivatalosan értesítették a várost. A keresk. minisztertől ugyanis ma érkezett a városi iktatóba egy leirat, melyben a miniszter jelzi, hogy április hó 1-én kezdődőleg a debreczeni telefon hálózatot állami kezelésbe veszi. A központot a főposta épületébe helyezik, épen ezért az áthelyezéssel szükségessé vált sodronyok elvezetésére új helyeket megállapítani s az ezen művelet elvégzésére Vater József műszaki tanácsost küldi ki a miniszter, ki f. hó 23-án érkezik városunkba s a törvényhatóság megbízott közegével a bejárás megkezdődik.

\* **A helyi vasut részvénytársaság** vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlést a részvényesek érdeklődése mellett. Az üzleti év eredménye elég kedvező s az osztalékot részvényenként 6 forintban folyósítják. Az igazgatóságból sorszerint kilépő három tagot újra beválasztották.

\* **Zártkörű purim-estély.** A debreczeni nőtlen izr. kereskedő ifjuság márczius 17-én, azaz szombaton a „Margit“-fürdő dísztermében nagy álarczos- és jelmezes-tánczestélyvel egybekötött zártkörű purim-estélyt rendez. Belépti-díj: Személyjegy 2 korona. Családjegy (3 személyre) 4 kor. Felülfizetések a helybeli izr. nőegylet, Chevra-Kadisa, Zion és Bikur Cholim egyletek javára köszönettel fogadtatnak. Kezdeté este 8 órakor, vége kora reggel. Rendezőség: Schwartz Izso, elnök. Steiner Izidor, alelnök. Steiner Sámuel pénztárnok. Rosenfeld Miksa, ellenőr. Bizottsági tagok: Rosenfeld Leopold, Weisz Zsigmond, Schwartz József, Glück Izidor, Gottfried Jakab, Fischer Adolf, Ney Pál, Ungár Géza. Az álarcz 12 órakor leteendő.

\* **A Bichur-Chólem** jótékonyági asztaltársaság ma kedden este 8 órakor tartja a Gambrinus-féle sörcsarnok (Sas-utca) helyiségében újja alakuló összejövetelét, melyre a tagok ezuttal is meghívotnak.

\* **Gyászhir.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen jó gyermekünknek, testvérnek és rokonnak *Gyulácskának* folyó hó 11-én éjjeli 10 órakor, életének 4-ik évében, 2 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 13-án délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Homokkert utca 99. számú házunktól a Kossuth utcái temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat szomorodott szívvel

meghívjuk. Debreczen, 1900. márczius 12. Bánatos szülei: P. Czene József nejevel Huszár Máriával. Testvére: Lajos, Pirooska, Mariska, Róza, Józsika. Nagymamája: özv. Huszár Józsefné szül. Somosi Sára. Nagy-bátyjai: Huszár József és Huszár Sándor. Béke lengjen porai felett! — A temetést Gebauer K. intézete rendezzi.

\* **Az őrmesterek tánczestélye.** A m. kir. debreczeni 3. honvédegyalozozred törzsőrmesterei és őrmesterei által, a debreczeni népkonyha javára, 1900. évi márczius hó 31-én szombaton, a Margit-fürdő dísztermében, zártkörű tánczvigalmat rendeznek. Belépti díj: személyjegy 2 korona, családjegy (3 személyre) 4 korona. Kezdeté este 8 órakor. Zenész Kis Béla és zenekara. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek este a pénztárnál válthatók.

\* **Jutalom az utbaigazítónak.** Szathmáryné fényképésznek, kinek fényírdája az Egyháztéren van, hétfőre virradó éjjel a fényképkirakatát valaki elvitte. Ki utbaigazítást tud adni neki, 20 forint jutalmat kap tőle.

\* **Elveszett.** Tegnap délután 4 óra tájban egy szegény sorsu asszony a csapó-utcai zálogháztól a főtéren menve a Sz.-Anna-utcaig, elvesztett egy tiz forintos bankjegyet. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a pénzt kiadóhivalunka behozni sziveskedjék.

\* **Halálugrás.** Tegnap délután a színházi előadás alkalmával egy kutya tévedt a másodemeleti páholyok folyosójára. A portás hajsát intézett a színészetet pártoló kutya ellen, mely ijedtében szaladgált erre-arra, közben pedig betört pár ablaktáblát. Végső kétségbeesésében a szegény pára egy ablakon keresztül kiugrott s a kövezeten agyonzúzva magát, a népcsődület nagy gúdiama közepette megszűnt élni.

\* **A „Petőfi-dalkör“** márczius 15-diki ünnepélyes estélye iránt mindinkább fokozódó érdeklődés mutatkozik azon közönség körében, mely hazafias érzületének egy ily szép műsorral bíró összejövetelen kíván kifejezést adni. A szép magyar zene és hazafias dalokon kívül, melyeket a Magyar Testvérek kitűnő zenekara szolgáltat, és ifju dalosaink andak elő, érdeklél várjuk *Dr. Körössi Kálmán* felolvasását, melynek tárgyát *Petőfi* kiapadhatatlan forrásaiból merítve, örökszép emlékül marad fenn az utókornak. Az estély fénypontját azon piéce képezendi, melyet *Fői Flóra* kisasszony, szintársulatunk jelenlegi hősnője, szép szavallatával töltend be. — A műsor befejezése után társas vacsora lesz, melyre a dalkör 200 jegyet bocsájtott ki. Ugy értesülünk, hogy már eddig 144 jegy kelt el, melyet az egyes ívtartók adtak el, így tehát csaknem bizonyos, hogy a még hátralévő jegyek az utolsóig elfogynak. Vacsora után táncz lesz, mely a szokott jó kedvvel a hajnali órákig fog tartani. — Az estély tiszta jövedelme a zászlóalap javára fordittatik, mely alap már eddig az

ezerkoronát fejülhaladja, s a pályázat a zászlóra éppen most van kiírás alatt.

\* **Urak figyelmébe.** Városunkban Weisz Adolf czég alatt a Kossuth-utcán, Takarékpénztár épületében új posztó és gyapjuszövet üzlet nyilt, a hol ruháinkat a legújabb divat szeriat a legolcsóbb szabott árak mellett szerezhethjük meg. Nevezett kereskedő valódi hazai és külföldi szöveteivel kiállja a versenyt bármely fővárosi kereskedővel is. Weisz Adolf posztó- és gyapjuszövet ház mai hirdetésére felhívjuk t. olvasóink szives figyelmét.

### Báró Bánffy Dezső nyilatkozata.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, márczius 12. Tudósítónk táviratilag jelenti, hogy a „Wiener Tagblatt“ budapesti tudósítója felkereste Bánffy Dezső bárót és a vele folytatott beszélgetést a lap ma esti számában közli.

Többek közt a Bánffy-Ugron ügyről ekként nyilatkozott:

„Ami az ügy személyi részét illeti, arról nem nyilatkozom, az a tegnapi napon befejezést nyert. Ami a politikai háttérét illeti, az pedig már jóval ezelőtt elintéztetett, mert a Ház, a közvélemény és a társaságok fényes elégtételt nyújtottak, ártatlan meghurczoltatásomért. És ezzel az elégtétellel én teljesen meg vagyok elégedve.

Hogy mi kezdette Ugront ellemenem fellépni, nem tudom, mert én távol álltam és állok az izgatott akciótól. A zabszállítási ügyről a lapokból értesültem, én az akció sem nem terveztem, sem nem sugalmaztam, sem nem vezettem.

Ez az akció a kereskedelmi és iparkamarából indult ki, amelyre pedig semmi befolyásom nincs.“

### TÁVIRATOK.

#### Az osztrák helyzet.

Bécs, márczius 12. Prágából érkezett információk szerint az ifju csehek ama határozata következtében, hogy tovább obstruálnak, minden további akció meg van bénítva. Azt hiszik, hogy ez a bizonytalan helyzet vagy 3 hónapig fog eltartani még.

#### Öngyilkossági kísérlet.

Budapest, márcz. 12. Király Józsefné született Vajda Anna 43 éves magánzóne, ma délelőtt a Külső váczai-ut 96/b. szám alatti lakásán, öngyilkossági szándékkal lugkő oldatott ivott. A szerencsétlen asszonyt, a ki súlyos belső égési sebeket szenvedett, a mentők eszméletlen állapotban szállították a Rókus-kórházba.

#### Budapest leggazdagabb polgára meghalt.

Budapest, márcz. 12. Id. Luczenbacher Pál, a főváros egyik legtekinélyesebb és kétségkívül egyik leggazdagabb polgára is, mint értesülünk, meghalt. Luczenbacher eredetileg fakereskedő volt; szerencsés telekspekulációkkal vagy 30 millió frtnyi

vagyona tett szert. Életét mint sok-szoros háztulajdonos és nagybirtokos fejezte be Mr. Wood név alatt nagy verseny-istállót tartott. A főrendiháznak élethossziglan kinevezett tagja volt. Nagy vagyona megnyitotta neki a főrangok köreit és terméit. — A zseni és nemzeti kaszinó és a park-klub is felvette tagjai sorába. Mindhárom kaszinó kitűzte a gyászlobogót. Luczenbacher tegnap délután halt meg Hütteldorfban, Bécs mellett. — Halálának oka végelgyengülés.

### Weissenbacher hagyaték.

Budapest, márcz. 12. Olvasóink bizonyára emlékeznek még Weissenbacher Endrére, aki néhány hónappal ezelőtt temédek adósság hátrahagyásával Amerikába szökött. — Weissenbacher tudvalevőleg a Holzspach A. és fiai cég beltagja és ügyvezető cég főnöke volt és mint ilyen jóformán az utolsó porczig nagy hitelt élvezett. Beavatottak állítják, hogy legalább 300.000 forint készpénzt is vitt magával. A cég első főnökének szökése után azt hirdette, hogy minden esedékes követelést csakugy fog beváltani, mintha semmi sem történt volna. Egy két tételt ki is egyenlített, mikor azonban a könyvekben nem szereplő hitelezők tömegesen jelentkeztek és kísült, hogy az adósságok messze meghaladják a cégnek nagy vagyonát, először egyezkedni próbáltak, illetőleg insolvenseknek jelentették ki magukat a hitelezők bizalmas körében. Az egyezkedési tárgyalások hetek óta folytak, de nem nagy sikerrel, mert a hitelezők egy része a Holzspach A. és fiai cég ellen csődöt kért és a kereskedelmi és váltótő vénszék valószínűleg ma, de mindenesetre a hét folyamán a csődöt el is fogja rendelni.

### Két nő tűzhalála.

Sopron, márczius 12. Csornán tegnap a községi pénztáros házában tűz támadt, amely daczára minden fáradozásnak, rohamosan terjedt. Két nő elégett. A megszenesedett holttesteket csak nagynehezen tudták az úszkók alól kihuzni.

### Deschanel a háborúról.

Páris, márczius 12. Deschanel, a kamara elnöke, a parlamenti tudósítók lakomáján, a melyen ő elnökölt, beszédet mondott, a melyben többek között azt mondta, hogy gondolatait néha félremagyarázzák. Így történt, hogy a háboru dühös barátjának tüntették föl, mert annak a nézetének adott kifejezést, hogy a békének, a haza méltóságának és nagyságának legjobb biztosítéka a hadügyek terén való haladás.

### Kína.

Peking, márczius 11. (Reuter.) Vushi-Ysin-t, a kit nemrég letartóztattak, mert a honnani vasutépítési konczesszió megszerzésére Pekingben alakuló szindikátust támogatta, császári ediktummal életfogytiglani fogházra ítélték. Macdonald angol követ és

a szindikátus képviselői mindent elkövetnek, hogy kieszközöljék a büntetés enyhítését, de sikertelenül. A kínai hatóságok magatartása határozottan visszautasító. Azt hiszik, hogy ezt az ügyet erélyesen kell szorgalmazni, mert különben nagyon rossz befolyása lehet Kína és a külföld viszonyára.

### Dán hercegi pár Bécsben.

Koppenhága, márczius 10. Keresztély dán herceg és Alexandrine dán hercegnő holnap este Korsoeren át Bécsbe utaznak, a honnan azután Cannesbe mennek.

### A pestis.

Sidney, márczius 11. Tegnap itt három pestis megbetegedés fordult elő.

### Török dolgok.

Konstantinápoly, márczius 11. Az Agence de Constantinople hivatalos forrásból kapott információ alapján jelenti, hogy egy belga újságnak az a híresztelése, hogy Bulgáriából betörték török területre, merő koholmány. Ugyanez az ügynökség megczáfolja egy német lapnak azt a jelentését, hogy a török hadseregben a fegyelem meglazulására való események fordulnak elő és kijelenti, hogy a török hadsereg fegyelme a legujabb időkig mindenütt megtartotta régi mintaszerű jellegét.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, márc. 10. Buza áprilisra 7.50. Buza okt. 7.72., Rózsa áprilisra 6.28, Zab, áprilisra 4.94., Tengeri májusra 1900 5.16., Repcze szept. 12.55.

### VEGYES.

Dinamit merénylet. Resiczáról táviratozzák, hogy az osztrák-magyar államvasut bányatelepein dinamitmerényletet terveztek Becker társasági főkönyvelő ellen. Az ösmeretlen tettesek lakásának kapujához dinamitot tettek, amely este fél nyolcz órakor felrobbant, az ajtót felszakította és az ablakot bezúzta. Szerencsére emberéletben nem esett kár.

Munkás tüntetés Bécsben. Bécsből táviratozzák, hogy ott, mint minden évben úgy ma is vagy tizezer jórészt munkás ember vonult ki a temetőbe a márcziusi elésettek sírjához. Ugy menet, mint jövet teljes volt a rend.

### Gonosz tréfa.

— Saját tudósítónktól. —

Duhaj legények halált okozó gonosz tréfája tartja izgalomban Köpösd község lakosait, melynek szomorú kimeneteléről levelezők az alábbiakat közli. Gyói Imre, Trippa Mihály és Szoráth Ádám köpösi legények duhajkodásuk által tették ismertté neveiket.

E hó 9-én is összejött a három legény a keresztemben és javában mulattak, mikor betért oda Bokor Vincze is, özv. Bokor Jánosné legény fia. Bokort a három duhaj legény közrefogta és elkezdtek itatni. Bokor

eleinte szabadulni akart a kompániától, de mert félt a durvaságaiktól, inkább megadta magát, bort hozatott és ivott a három legénnyel. Bokor, a ki nem szokta a duhajkodást, hamar megérezte a bor hatását, de mert társai nem engedték távozni, ott maradt tovább is és ivott velük mindaddig, a mig az elfogyasztott italtól lerészegedve elaludt az asztalnál.

Ekkor a három társa kivitte az udvarra s ott egy aznap leölt birkának a vérével az arcát bekenték, ráfektették egy tárgonezára és így vitték haza az anyjához. Midőn haza értek vele, felköltötték Bokor édes anyját, hogy nyissa ki az ajtót, hazahozták a fiát, a kit agyonlöttek. A szegény asszony, a mint meghallotta, egy jaj kiáltással összeesett és szívszélhűdés következtében meghalt.

A három legény a mint ezt látta, rögtön elfutott. Bokor, a ki hideg levegőn magához tért, midőn megtudta, hogy anyja halálát mi okozta, fegyvert ragadott, hogy a három legényt agyonlövi, ebben a szándékában csak nagy nehezen tudták megakadályozni. A csendőrség a gonosz tréfa előidézőit feljelentette a törvéyszéknek.

### A közönség köréből.

Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díjtalanul adunk tért. A beküldött közleményekért azonban a felelősség mindenesetben a beküldőt terheli.

### Köszönetnyilvánítás.

Tekintetes Dr. K. Szalay Béla városi tisztifőorvos-helyettes-, a debreczeni kerületi betegségélyző pénztár és a debreczeni nyomdász betegségélyző-egylet orvosához

Helyben.

Alantírott egyletitag, a legnagyobb tisztelettel vagyok bátor tekintetes orvos urnak a nyilvánosság terén halás köszönetemet nyilvánítani, azon odaadó, lelkiismeretes gyógykezelésért, melyben engem részesített és lehetővé tette, hogy rövid idő alatt állásomat újból elfoglalhattam.

Maradtam tisztelője

Farkas Ágoston.

### Mulatságok sorrendje.

Márczius 15. az 1848-49-es honvédek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15. A Petőfi dalkör társasvacsorával egybekötött estélye a Bika szálloda dísztermében.

### C S A R N O K.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

(19)

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Pali olvasásközben lassan lassan elálmosodott. Eh, hiszen egészen nyugodt lehet, ugyan ki zavarná őket éjfélig. Le is dőlhet. Éjfélután pedig hazajönnek Bárdiék és átveszik a gondoskodás szerepét.

Ilyen gondolatok közt telt el néhány perc. Pali nagyokat ásítva letette a könyvet, a zsílyében hátra hajtotta fejét, elszunnyadt és csakhamar mély álomba merült.

Nem zavarta meg álmában az a zörejszem, a mely az előszoba üveges ajtajánál hangzott.

Zörgettek.

Sem Pali, sem pedig a leány nem ébredtek fel. A zörgető pedig nem nyugodott s rövid szünet után újra megismételte a zörgetést. Megkopogtatta az üveg ajtót... Semmi válasz.

A ki kívül állott, az üveges ajtón keresztül egész tisztán kivehetett mindent. A szobában halvány világosság volt, a mely abból a mellékszobából áradt, a hol Pali a zsílyében elszunnyadt.

Az ajtóval csaknem szemben állott a féltve őrzött drága gyermek, a család boldogságának, a kis Tildának mennyezetes ágya Ott aludt csendesen, selyem takarója alatt a piczike s az ágy előtt bóbiskolt a fügegyeletével megbízott cselédleány. Jól kivehette az ajtón kívül álló ember, más senki sem volt a szobában. Csak az aggasztotta, hogy a másikba, ahonnan a világosság kiáradt, nem láthatott be.

— Ugyan ki lehet ott? Tudtommal mind a ketten elmentek a birtokosok multságára. Láttam az utszélén. Jól kivehettem az arcukat. Irén volt és a férje. Irén a férje vállára hajtotta fejét. Jól láttam, ők elmentek. Csakugyan elmentek. De hát akkor ki lehet itthon. A cseléd a gyermek mellett, azt látom, de a másik szobában, ki lehet a másik szobában? Nem hiszem, hogy férfi legyen, inkább valamelyik másik cselédleány. Vagy talán nincs is ott senki, és csak azért égetik ott a lámpát, hogy a kicsikét a nagy világosság valahogy ne zavarja álmában. Eh, mindjárt megtudom.

Es újra zörgetett.

(Folyt. köv.)

## SZINLAP.

Ma kedden, Tapolezai Dezső vendégfelléptével:

## Mozgó fényképek.

Vigjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Kapor Kálmán	— — —	Tapolezay D.
Mariska a felesége	— — —	T. Halmi.
Gönes Bálint, az apósa	— — —	ifj. Szatm.
Róza, a felesége	— — —	Kiss Irén.
Kazár Vilma	— — —	Szabó I.
Kaján Tóbiás	— — —	Fenyéri M.
Menszky Boris	— — —	Komjáthy.
Ladányi	— — —	Csatár.
Gombos, anyakönyvvezető	— — —	Makray.
Julis, szobaleány	— — —	Cserényi A.

Holnap szerdán, bérlétszünetben, először:

## Kurucz fufang.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

## MULATTATÓ.

A kaszárnyából.

Káplár: Majd adok én nektek, az egyik német, a másik oláh, a harmadik tót. Itt csak egy náció van: szubordináció!

Pinczér viczoz.

— Hallja pinczér, ehhez a pecsenyéhez valami savanyut szeretnék.

— Tessék kérem, itt a borárjegyzék.

Az ősiség netovábbja.

— Micsoda? az én nemességem olyan ősrégi, hogy csak egy kis hijja, hogy az én őszülőim a világteremtését nem a kastélyuk erkélyéről nézték.

2795.

1900.

## Árverési hirdetés.

A Nagyerdőn f. év Január és Február hónapokban vágatott 2595 csomó akáczfáknak f. évi márczius hó 14-én és 16-án, szerdán és pénteken nyilvános árverésen a helyszínen leendő folytatolagos eladása elrendeltetvén — ezen a fenti napokon délelőtt 9 órakor megtartandó árverésre a venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen, 1900. márczius 12.

A városi tanács.

N  
É  
M  
É  
Z  
J  
J.

Modern  
fényképészeti  
és  
festészeti  
műterem

DEBRECZEN,  
Piacz-u. 42,  
Biedermann-palota.

— A híres —  
**Haldek**-féle

**ELITE-MAGVAK**

u. m. 95% csiraképeségű

**Oberndorfi-répa mag**

99 1/2% tisztaságú

**Luczerna-mag stb.**

jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében József főherceg Ő cs. és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, Károly körút 9. s a vidéken minden jobb üzletben, mely magot tart.

A cég debreczeni képviselője Konrad L. ur Arany János-utca 28. sz.

**KLEIN JAKAB**

posztókereskedő,

Debreczen, Fötér, új bérház, városházzal szemben.

Ajánlja a közelgő tavaszi idényre a n. é. közönségnek dusan felszerelt raktárát

**bel- és külföldi gyapju-szövetekben,**

ugymint legfinomabb

Camgarn, Chewiot, Adria, Atlasz, Strich-Adria, Trico, Perviene, valamint a legújabb divatu felöltő, férfi- és női ruhakelmékben, a legjutányosabb árak mellett. Szives pártfogásért esedez.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Gyógyszertár a „Fehér-hattyu“-hoz,

Debreczenben, Fötér 30. sz.

Szeplő és májfolt ellen ezideig legjobbnak bizonyult a világhírű

**Lilium arcz-crém**

és

**Lilium szappan**

amely kitünő hatásánál fogva biztosan elmulasztja a szeplőket, eltávolítja az arczról és kézről a májfoltokat és egyéb pattanásos mittessereket. Ezen szépítőszert használata után az arcz és kéz bőr vakító fehér és friss üdév (hamvassá) válik.

Egy rendes tégely 1 korona (50 kr.)

Kis próba 70 fillér (35 kr.)

Egy hozzátartozó szappan 70 fillér (35 kr.)

Kapható még „LILIOM“ fett poudert is, mely jóságánál fogva felülmul mind ez ideig létező arcz- és fett poudereket. 1 doboz ára 2 korona (1 frt.).

— Kapható 3 színárnyalatban. —

Főraktár a TAMÁSSY-féle „FEHÉR-HATTYU“ gyógytárban, Fötér 30. szám.

Kapható minden nagyobb gyógytárban.

## Új vaskereskedés!

Van szerencsénk szives tudomásul adni, miszerint vasáru kereskedésünket teljesen berendezvén, dusan felszerelt raktárt tartunk a legjobb minőségű **rudvasak, szekértengelyek, butor es épületvasalások, vaskályhák, konyhák, főzőedények, kézműves szerszámok, gazdasági eszközök, lánczok, vasalók, rézmozsarak, vödrök, tizedes- és mészáros mérlegek, kertészollók, evőeszközök, konyhakések, kávéorlok, zsebkések**-ből stb. stb.

Vállalatunk alapításánál rendkívül szerencsések vagyunk azért, hogy a legelső vasgyárakkal hosszabb időre szerződést kötöttünk a régi olcsó árakban való szállításra nézve s így az általános rohamos áremelkedés egyáltalán nem gátol bennünket abban, hogy igen tisztelt vevőinket rendkívül olcsó árban szolgálhassuk ki, ha bizalmukkal megtisztelnak.

Kiváló tisztelettel

### Záborszky Lajos és Társa

vaskereskedők, Debreczen, Piacz u. 65. sz.  
a vármegyeház átellenében.

## Elköltözés miatt

A gróf Degenfeld-tér, Csapó-utca sarkán levő üzletemben a raktáron levő

### vászon-, szövet- és rövidáru

készletemet, mélyre leszállított áron árusítom, melyre a tisztelt vevő közönség figyelmét felkérem. Maradok teljes tisztelettel

Kövér Imre.

## Gyenge és erős borju hus áruó helyiségát helyezés.

Van szerencsém úgy az igen tisztelt vevőimnek, mint a tisztelt nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy az eddig Csapó-utczán elhelyezett

### gyenge és erős borju hus áruó

helyiségemet a folyó hó 15-étől az ujonnan épült árucsarnok III-ik sor 25. szám alá helyeztem át, az eddigi szives pártfogásukért köszönetet mondva, kérve további b. támogatásukat

Özv. Magyar Jánosné.

## Valódi Szepes-Bélai BOROVICSKA

saját gyártmány, legjobb minőségű postai utánvét mellett

1 láda 3 ltr, à 1 ltr üveg 2 f. 40 kr.  
2.70 frt előleges beküldése mellett bérmentve.

1 kosárüveg 3 liter boroviczkával  
2 forint 40 krajczár.

2.85 frt előleges beküldése mellett bérmentesen szállít

**Gretzmacher Árpád**  
Szepes-Béla.

2565.

1900.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Ispotály-utczai 19. sorsz. telek árverésen eladására az 16402/99. számmal 1900. február 28-ik napjára kitűzött árverés a f. é. máj. hó 31. napjára halasztatott el, a mely napon az árverés d. e. 9 órakor a városház nagytanácsstermében a számvevőségél megtekinthető feltételek mellett fog megtartatni.

Kikiáltási ár 5150, azaz ötezer-egyszázötven korona, a melynek 10%-át tartoznak árverelők az árvereltető bizottság kezéhez letenni.

Kelt Debreczenben, 1900. márcz. 1.

A városi tanács.

## Valódi hazai gyártmányok nagy választékban!

# Urak figyelmébe!

Kossuth-utczán, a debreczeni első Takarékpénztár épületében

## Weisz Adolf cég alatt

# új posztó üzletet

nyitottam.

Raktáromban a legujabb divatu valódi *hazai* és *külföldi* gyártmányu *szöveteket* tartok s a legolcsóbb *szabott árak* mellett árusítok.

Kérve a n. é. közönség becses pártfogását

tisztelettel

**Weisz Adolf**

## A legolcsóbb szabott árak!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Uj posztó üzlet.

Uj posztó üzlet.